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ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНА ФІЗИЧНА ПІДГОТОВКА, ЯК 

СКЛАДОВА СИСТЕМИ ВИХОВАННЯ 
Профатило Олексій Федорович 

завідувач кафедри військової підготовки 
Вінницького національного аграрного університету 

 
Фізичне виховання завжди було одним із засобів підготовки людини до 

військової служби, трудової діяльності і пристосування її до соціальних умов 
суспільного середовища.  

Професійно-прикладна фізична підготовка (ППФП) є одним з основних 
напрямів системи фізичного виховання, покликана сформувати фізичні і 
спеціальні якості, уміння і навики, що сприяють досягненню об'єктивної 
готовності людини до успішної професійної діяльності та поставленої мети [1–
3]. ППФП проводиться на основі різносторонньої фізичної підготовки, що 
досягається на учбових заняттях з фізичного виховання, на тренуваннях в 
спортивних секціях.  

Професійна діяльність офіцерів висуває нові вимоги, які раніше не 
поставали перед випускниками у повсякденному житті. Головна з них ‒ це 
постійна готовність виконувати своє професійне призначення в будь-який час і 
за будь-яких умов, зокрема й за безпосереднього ризику для життя, що 
викликає постійне психологічне напруження.  

Особливе значення під час адаптації до військової служби мають заходи, 
які ґрунтуються на педагогічних основах фізичної підготовки офіцерів, 
збільшення тренувань і стійкості до несприятливих факторів, забезпечення 
здорового способу життя й оптимального фізичного стану. Однак аналіз праць [ 
4 – 8] свідчить, що технологія формування професійної адаптації не враховує  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Сучасні виклики і актуальні проблеми науки, освіти та виробництва: міжгалузеві 
диспути Військові науки www.openscilab.org  

© Профатило О.Ф.  
84  
можливості фізичної підготовки щодо пришвидшення готовності офіцерів 

до виконання завдань за призначенням. Насамперед цей факт стосується 
офіцерів-випускників військовослужбовці в запасі. Показники фізичної 
підготовленості є важливим компонентом природних задатків людини до 
різних видів діяльності, серед яких і військова.  

Слід зазначити, що ефективність у навчальній та бойовій діяльності 
військовослужбовців значною мірою визначається саме рівнем та 
особливостями фізичної підготовки, ступенем розвитку прикладних фізичних 
якостей. Згідно з чинними документами, у системі підготовки офіцерів фізична 
підготовленість студентів формується під час занять фізичним вихованням у 
базовому закладі вищої освіти, у змісті яких не передбачено застосування вправ 
військово-прикладного характеру. Відповідно, не формується механізм 
адаптації офіцерів запасу до професійного та фізичного навантаження, до якого 
випускників вищих військових навчальних закладів готують упродовж усього 
періоду навчання.  

Інтенсифікація навчальної праці у зв’язку з запровадженням кредитно-
модульної системи організації навчального процесу у ЗВО негативно 
позначилася на стані здоров’я студентської молоді. Недосконалість системи 
визначення рівня фізичної підготовленості студентів призводить до тенденції 
суб’єктивного відношення до особистості на основі показаних результатів в 
рухових діях.  

Однак, в Україні відсутня єдина система формування здорового способу 
життя молоді, яка враховувала б усі напрямки діяльності – навчання й 
виховання, інформування й оздоровлення, контроль і самоконтроль стану 
здоров’я, профілактику й прищеплення навичок відмови від шкідливих звичок, 
опанування навичками здорового способу життя з метою сприяння реалізації 
потенціалу фізичного, психічного та духовного здоров’я молодого покоління.  

У ЗВО на перших і других курсах навчання організовані заняття з 
фізичного виховання, які заплановані та проводяться, не допомагають отримати  
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необхідний рівень підготовленості студентів до вступу на кафедру 

військової підготовки. Фізичне виховання проводиться як факультатив, що 
достовірно знижує рівень фізичної підготовленості студентів та не дозволяє 
стверджувати про готовність випускника кафедри військової підготовки 
виконувати свої обов’язки за призначенням на первинних офіцерських посадах.  

Дослідження, проведені нами та іншими практиками [3], спрямовані на 
удосконалення процесу ППФП у закладах вищої освіти різного профілю і за 
різними спеціальностями. Проблема полягає в тому, що у закладах вищої освіти 
України діє національна система з фізичного виховання, в якій є обов’язковий 
розділ з ППФП, що побудований на основі нормативного підходу і 
відрізняється від європейського. Водночас слід зазначити, що більше 70 % 
студентів мають низький рівень кондиційної фізичної підготовки, а більше 
половини випускників закладів вищої освіти фізично неспроможні якісно 
працювати на виробництві.  

Аналіз літературних джерел та практики свідчать про велику кількість 
визначень, понять щодо мети і завдань ППФП, відсутність загальної думки про 
необхідність наукової систематизації численних напрямів підготовки студентів 
різних спеціальностей. Новим підходом до вирішення проблем фізичної 
підготовки в процесі навчання є утвердження прикладного значення фізичного 
виховання, формування мотивації в міру реальної необхідності і корисності 
запропонованих фізичних вправ, які диференційовані з урахуванням стану 
здоров’я і подальших кар’єрних очікувань через професійне і особисте 
становлення молоді.  

У сучасних умовах спостерігається особиста і соціально-економічна 
необхідність спеціальної психофізичної підготовки до військової служби і 
виробничої діяльності. Змінюється місце і функціональна роль людини, 
військовослужбовця в сучасному виробничому процесі та в умовах проведення 
воєнних дій по захисту суверенітету та державних кордонів на сході нашої 
держави, що вимагає її цілеспрямованої психофізичної підготовки. Зменшення  
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частки простої фізичної праці зовсім не знімає вимог до психофізичної 

підготовки студентів, але міняє її структуру і зумовлює додаткові вимоги до 
активного формування психофізичних здібностей за допомогою 
цілеспрямованого використання фізичних вправ.  

Система ППФП з нормативно-командним підходом виявилася 
неефективною через неспроможність осягнути інформаційну складність 
системи ППФП у ЗВО. Рівень керівництва, не маючи достатньої системи 
інформаційного забезпечення, не міг контролювати поведінку системи ППФП 
включно до самого низового рівня – студента, який лише володіє мінімальним 
обсягом інформації і виконує керівні вказівки викладачів. Важливо те, що в цій 
системі не тільки дефіцит інформаційного забезпечення, а й немає умов для 
самоорганізації. Хоча на успіх в системі ППФП може розраховувати тільки в 
тому випадку, коли вона зможе максимально задіяти потенціал самоуправління, 
тобто приблизити її управління до природної організації.  

Час, витрачений на освоєння сучасних практичних професій та 
досягнення професійної майстерності в них продовжують залежати від рівня 
функціональних можливостей організму, що мають природну основу, від міри 
розвитку фізичних здібностей індивіда, різноманітності та досконалості 
набутих ним рухових умінь та навичок.  

Перспективні тенденції загально соціального та науково-технічного 
прогресу не звільняють людину від необхідності постійно вдосконалювати свої 
здібності до діяльності, а їхній розвиток в силу природних причин невіддільний 
від фізичного вдосконалення індивіда.  

Сутність основних задач процесу професійно-прикладної фізичної 
підготовки, полягає в тому, щоб:  

• Поповнити та вдосконалити індивідуальний фонд рухових умінь, 
навичок та фізкультурно-освітніх знань, що сприяють освоєнню вибраної 
професійної діяльності, корисних унікальних та потрібних разом з тим в процес 
і професійно-прикладної фізичної підготовки у якості її засобів;  
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• Інтенсифікувати розвиток професійно важливих фізичних та 

безпосередньо пов'язаних з ними здібностей, забезпечити стійкість 
підвищеного на цій основі рівня дієздатності;  

• Підвищити ступінь резистентності організму відносно несприятливих 
впливів навколишнього середовища, в якому відбувається трудова діяльність, 
сприяти збільшенню його адаптаційних можливостей, збереженню та 
зміцненню здоров'я;  

• Сприяти успішному виконанню спільних задач, реалізованих у системі 
професійної підготовки кадрів, вихованню моральних, духовних, вольових та 
інших якостей, що характеризують цілеспрямованих, високоактивних членів 
суспільства.  

 
Ці задачі слід у кожному окремому випадку конкретизувати стосовно 

специфіки професії та особливостей контингентна тих, хто займається. Ясно 
також, що професійно-прикладна фізична підготовка може бути достатньо 
ефективною лише в сполученні з іншими складовими соціальної системи 
виховання в цілому, де задачі з підготовки до військової діяльності не зводяться 
до часткових найближчих задач, характерних для окремих етапів професійно-
прикладної підготовки, і вирішуються не епізодично, а перманентно.  

Першочергову роль в їх реалізації відіграє повноцінна загальна фізична 
підготовка. На базі створених нею передумов і будується спеціалізована 
професійно-прикладна фізична підготовка. Спеціалізація її необхідна, оскільки 
до того зобов'язує специфіка професійної діяльності та її умов.  

Оборона будь-якої країни будується на боєздатності й боєготовності її 
збройних сил, що залежать як від наявності сучасного озброєння та 
різноманітного військового спорядження й устаткування, так і від військово-
професійного вишколу особового складу – воїнів різних військових 
спеціальностей.  

Професійно-прикладна фізична підготовка є одним із основних напрямків 
фізичного виховання, яка повинна формувати певні прикладні знання,  
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виховувати фізичні, психічні та спеціальні якості – уміння та рухові 

навички, які сприяють досягненню об’єктивної готовності людини до успішної 
професійної діяльності.  

Методи ППФП, головним чином, базується на послідовному втіленні 
загально-педагогічних принципів, а також специфічних принципів фізичного 
виховання, які конкретизуються стосовно особливостей її наповнення і 
побудови у реальних умовах професійної освіти і життєдіяльності.  

Таким чином, більшість прийнятих у системі фізичного виховання і 
самовиховання форм занять може бути використано тією чи іншою мірою з 
метою ППФП. Разом з тим зміст їх визначається не лише вимогами професійної 
діяльності і не замикається на ній. ППФП неодмінно потрібно розглядати в 
єдності з іншими складовими цілісної системи виховання й у залежності від 
їхнього характеру в індивідуально-конкретному вираженні знаходити найбільш 
виправдане на тому чи іншому етапі співвідношення різних форм занять, що 
дозволяють реалізувати особистісно і соціально значимі цілі.  
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